



2萬億服務業商機

內地與港共享

商務部：未來5年基本實現服務貿易自由化

國務院副總理李克強訪港期間曾指出，要大幅提升內地對香港服務貿易的開放程度，CEPA補充協議八亦將於年內簽署，並支持香港積極參與多邊和區域經濟合作。特別是在兩地簽署CEPA八年來首次提出了總覽性、階段性的目標，即「爭取到『十二五』末期，內地對香港通過CEPA基本實現服務貿易自由化」。商務部部長陳德銘表示，預計未來5年的內地服務業產值增量約為2萬億元人民幣，兩地可分享機遇，共享繁榮，「門已經打開，機會已經來了！」

■香港文匯報記者 何凡、涂若奔

陳德銘透露，已與香港主管貿易的部門交換意見，探討香港參與「10+1中國—東盟自由貿易區 (CAFTA)」的合適方式，並要求東盟方面關照到香港的問題。

擬對港再開放7領域

陳德銘指出，此次提出到「十二五」末期基本實現服務貿易自由化的目標，是中央政府宣佈支持香港經濟社會發展36項政策措舉中的一大亮點。他表示，在開始磋商CEPA補充協議八及今後的協議中，內地將從深度、廣度兩個方向，謀劃對香港的進一步開放，切實擴大CEPA的受惠面，以實現上述目標。陳德銘透露，從廣度上看，按WTO分類的160個服務貿易領域，內地已對香港開放145個。他說，「目前正研究討論此外7個領域對香港開放的可能性，這還需要法律的協調」；深度上，在145個服務貿易的範圍內，完全開放的是84個領域，部分開放的是61個領域，其中的30多個可以進一步深度開放。

兩地貿易額增88倍

對於CEPA取得的成果，陳德銘表示，「去年兩地進出口貿易額達2,306億美元，比改革開放時增長了88倍」。他說，去年商務部與香港特區政府組織官員與學者展開聯合調查，從報告的初步結論看，CEPA對內地與香港的經濟發展起到積極、正面的作用。從數字上看，兩地貿易量實現了巨大增長，香港目前已成為內地的第三大貿易夥伴。貨物貿易方面，所有的香港原產地產品進入內地全部實現零關稅，免除的關稅金額達到約24億元人民幣。陳德銘介紹，在服務貿易方面，內地已經對44個領域278個項目向香港開放，在廣東省實行對港「先行先試」的政策措施累計達到41項。人員資格培訓方面也取得可喜的成績。目前兩地互認資質達2,500個，比如，有1,200個香港建築師在內地的行業資質、執照獲確認；在醫生、會計、律師等領域的資質考試方面，香港已經有7,000多人參加內地舉辦的考試，其中有1,000多人取得資格。

陳德銘指出，當前，世界經濟復甦的不確定性和不穩定性上升，國際金融危機給新興市場穩定發展帶來的壓力和挑戰明顯加重。進一步加強兩地經貿金融合作，將對促進兩地經濟持續健康發展起到更為重要的作用。



■商務部部長陳德銘表示，服務貿易對香港加大開放，讓兩地共享2萬億「蛋糕」。圖為早前在廣州舉辦的「升級轉型·香港博覽」展一隅。資料圖片

中央助港與東盟自貿區談判



■陳德銘透露，正探討香港將以何種方式參與「10+1中國—東盟自由貿易區」。圖為貿發局參展中國—東盟博覽會一隅。

由貿易區 (CAFTA)。

記者從權威渠道獲悉，港商代表、港區全國政協委員於今年年初提出「香港可在CAFTA框架下發揮作用」的建議，獲中央重視，並在此次利好措施中予以積極回應。國務院副總理李克強宣佈，近期將以支持香港參與東亞區域合作為重點，探討香港加入內地已簽署自貿區協定的可能性，或支持香港與已和內地簽署自貿協定的貿易夥伴直接商談，並在今後對外商談自貿區時，更多兼顧香港的利益和訴求。

陳德銘：港可與東盟磋商

對此，陳德銘表示，在此次陪同李克強來港訪問的前幾天，他與東盟方面就香港參與CAFTA的有關事宜展開磋商。「目前東盟已經就此開始與香港接觸，我們也與香港主管貿易的機構交換意見，探討到香港可選擇的兩種方式。」他說，中國與東盟已完成自由貿易區的談判。在「一國兩制」、「港人治港」的原則下，方式一是由香港與內地建立某種關係的協議；方式二是香港作為世貿組織的獨立關稅區成員，直接與東盟磋商。

港商：提升港經貿角色

中華總商會會長蔡冠深表示，中央可考慮提升香港在國家經貿中的角色，依用香港和其他東南亞地區的經貿關係，推動區域經濟合作。同時，香港也可擔任航空樞紐，甚至形成三個地區的高鐵網絡，承擔起區域貿易和物流樞紐的重任。

商務部研究院對外貿易研究部主任、台港澳研究中心主任劉雪琴向香港文匯報表示，商談自由貿易協定 (FTA) 是大勢所趨，而香港與其他經濟體商談FTA缺乏一定的談判資本。不過，香港若能夠搭乘內地已簽署自貿區協定的快車，將獲得更大的發展空間。



■去年兩地進出口貿易額達2,306億美元。圖為大批貨車於皇崗口岸等待過關。資料圖片

已留意港企困境 將針對性政策扶持



■CEPA實施以來，創造了香港與內地雙贏。圖為香港貿發局參加第九屆中國國際投資洽會，大力推廣香港投資環境。

香港文匯報訊 (記者 何凡 北京報道) 商務部部長陳德銘指出，已注意到一些港企在內地面臨的困難，但生產經營難以為繼、轉移到東南亞其他國家的現象僅是個案。他說，「在下半年的宏觀調控政策上，將更加注意稍有早期苗頭，就要處理；處理時，將會針對性對困難行業給予一些支持」。

他表示，對企業已採取的出口退稅、金融保險等政策不會變，出口企業這部分是要保住的。

陳德銘表示，轉變發展方式是政策重點，包括助推長期單一的加工型企業，發展兼備產業鏈上游的產品開發能力與下游的產品營銷能力。在此發展過程中，企業將變得更具國際競爭力。「我在廣東一家企業看到，上百個意大利設計師聚集，幫助企業提升設計能力；我們鼓勵企業與傳統進口商合作的同時，拓展內銷，建立自己的國際銷售渠道。目前已有有一些企業成功參與到國外的零售網絡、批發商的股權入股、合作協議等，從完全代理品牌，到擁有自己的品牌、銷售網絡。」

商務部籌新措 助港企轉攻內銷



■陳德銘透露，正研究推出便利化香港加工貿易企業內銷的措施。資料圖片

大部分是加工貿易的出口型企業，商務部正研究如何使這些企業內銷便利化的措施，令其同時具有內地市場和國際市場兩大市場。他認為，港商自身要有所調整，積極打造自己的品牌，提高設計能力與銷售能力。

內企可借道港「走出去」

陳德銘表示，第二，未來內地更大的消費市場，在於生活性服務業與生產性服務業，此方面恰好是香港的強項。陳德銘還表示，下一步內地將發展新的消費領域，主要將圍繞生活質量的改善。隨着居民收入不斷增長，民眾期望在醫療保障、教育、文化享受、旅遊等領域獲得優質服務。

陳德銘指出，香港的機會還在於內地企業「走出去」所迫切需要的金融、法律、保險、稅務、會計、設計等服務領域。香港的獨特優勢，將是內地企業走向國際市場的重要依托。「我們將繼續加大政策支持力度，推動內地與香港企業聯合『走出去』，共同開拓國際市場。」

兩地加強溝通 化解「玻璃門」

香港文匯報訊 (記者 何凡 北京報道) 商務部部長陳德銘指出，內地對香港經貿開放總體良好的形勢下，港商進入內地市場亦有碰到「玻璃門」現象，這需要雙方逐漸磨合。他說，「兩地的法律體制、行業標準、企業規模、社會成本等因素存在差異。一些服務領域開放後，企業在面對地方的法律、規章時出現不適應，對此我們正努力化解。」

陳德銘表示，在如此大範圍的開放下，一些「大門開、小門沒開」的問題，主要緣於制度的差異與法律的不同。而基本的解決思路是雙方多考慮到對方情況，我們將重點對已開放的領域，與香港特區政府加強溝通、協調。「比如，在醫療服務開放後的價格審核上，內地方面將考慮香港業界的服務質量和價格承受力；而香港業者赴內地投資時，也要考慮內地的人均收入水平。」

兩地互補 服務業前景闊

商務部研究院對外貿易研究部主任、台港澳研究中心主任劉雪琴向香港文匯報表示，「實現服務貿易自由化」的內涵，不僅是形式上的開放，且包括專業人士的往來更頻繁，開放度不斷擴大，逐步放開經營地區、範圍、深度的限制，將開放門檻不斷降低。國家發改委對外經濟研究所研究員張燕生也表示，「敞開小門」實際上是管理政策與市場機制盡可能對接。香港是內地市場經濟發育和成長的課堂，機制對接的過程能令內地服務業更加市場化。